

LA VERDAD

DIARIO CATOLICO.

AÑO III.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, 1 peseta 75 céntimos; tres meses, 4'50.—En el resto de España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem. 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—Pago ADELANTADO.

SANTANDER

Sábado 16 de Mayo de 1885.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceta, 0'25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 12 idem de idem.—Cuarta plana, 6 idem de idem.—Comunicados, 0'25 idem de idem línea.—Papeletas de defunción, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 692.

Se suscribe en la Administracion, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino.

El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranzas del Giro múltiple ó en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, calle del Puente, número 16.

EL NUEVO TESTAMENTO

LECCIONES DE HISTORIA SAGRADA

por el Presbítero Licenciado

DON FERMIN BAIGORRI,
ex-Profesor de Religión y Moral en la Escuela Normal de Maestros de Logroño.

Obras aprobadas por la autoridad eclesiástica y declaradas de texto por Real orden de 13 de Abril de 1883.

Se venden en Santander en la Imprenta y Librería Católica de LA VERDAD, Puente, 16, al precio de 3'50 pesetas los dos juntos.

EL PROCURADOR APARICIO

ha trasladado su despacho y habitación á la calle de Atarazanas, núm. 3, 3.ª izquierda, casa del señor Bustamante.

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Juan Nepomuceno.

San Juan Nepomuceno nació en Nepomuk, pequeño pueblo del reino de Bohemia, el año de 1350. A la edad de diez y ocho años pasó á la universidad de Praga, y concluidos sus estudios, el arzobispo de aquella ciudad le ordenó de sacerdote y nombró canónigo de la iglesia. Desde el primer día que cantó misa empezó á predicar al pueblo las verdades eternas de que Dios le habia hecho intérprete, y en poco tiempo fué reconocido Nepomuceno por el oráculo de Bohemia, acudiendo toda clase de personas á consultarle los negocios de sus almas. Deseando la reina doña Juana, mujer de Wenceslao, rey de Bohemia, con vivas ansias dirigirle por Nepomuceno, le nombró su confesor. Bajo su direccion la reina crecía en virtudes; por el contrario Wenceslao, se dejó arrastrar bárbaramente de sus brutales apetitos y cayó en la estupidez de desconfiar de la fidelidad de la reina. Para averiguarlo puso en ejecucion el bárbaro designio de llamar á Nepomuceno, exigiendo le revelara la confesion de la reina, haciéndole grandes promesas de dignidades. Horrorizóse Juan al oír tan execrable proposicion, y le respondió que estaba pronto á morir antes que manchar su alma con el infame delito de la violacion del sigilo sacramental. Irritado el rey, despues de haber hecho sufrir al Santo una infinidad de malos tratamientos, le mandó conducir al puente del rio Moldava, y atado de pies y manos arrojaron al santo á las aguas, donde consumó su sacrificio en la vigilia de la Ascension del Señor, año de 1383.

SUSCRICION

para hacer una gran tirada de todo lujo de las Pastorales de los Sres. Obispos de

Plasencia y Osma, á quienes se entregarán como muestra de respeto, amor y adhesion á sus enseñanzas.

	Reales.
Suma anterior.....	1869
D. Francisco de la Higuera, Presbítero.....	4
Cristóbal Samperio, Pbro.....	4
Antonio Salmones.....	4
D.ª Eloisa Aufran.....	1
Eloisa Salmones Aufran.....	1
D. Antonio Salmones Aufran.....	1
D.ª Asuncion Salmones Aufran.....	1
D.ª José Salmones Aufran.....	1
D.ª María Luisa Salmones Aufran.....	1
D. Cecilio Zalvidea.....	2
Simon G. de la Higuera.....	4

Total..... 1893

(Sigue abierta la suscripcion.)

DOS MADRES.

Luisa, esposa de un rico banquero, era mujer hermosa y rica; estaba, empero, dominada por dos infernales furias que pierden el alma y matan el cuerpo: el orgullo y la soberbia.

Era Luisa madre de una niña, verdadero capullo de rosa, fresca como el rocío de la aurora, radiante de hermosura, como el sol primaveral.

El carácter de Julia—que así llamaban á la linda niña—era un tanto altivo; cambiarle por completo no hubiera sido ciertamente difícil tarea, si la tierna criatura hubiese tenido otra madre

—¿Qué tienes?... ¿Has llorado?

Así preguntó un día Luisa á su hija.

—Sí,—respondió la niña.

—¿Por qué?

—Porque la doncella me ha reñido.

—¿Y te has contentado con llorar? Debías haberla tirado una copa, una porcelana, cualquier objeto á la cabeza, clavarle una alfiler, hacer algo, en fin, para vengarte. Jamás olvides que eres noble y rica, y que tus criados serian unos miserables pordioseros si no los mantuviesen tus padres y ellos saliesen de miseria con lo que les roban.

El precedente breve diálogo sirva de pálida muestra respecto de la buena educacion que Julia recibia.

Pocos minutos despues, Luisa hizo sonar el argentino timbre para llamar á la doncella, la insultó horriblemente y la despidió, abandonando la

infeliz criada aquella casa, ruborizada de vergüenza y anegada en lágrimas.

No lejos del hotel—que fuera muy incivil decir hoy palacio—en que Luisa moraba, vivia Carolina.

Era esta ménos rica, pero no ménos hermosa que Luisa, y su belleza se duplicaba, merced á su carácter dulcísimo y á sus virtudes.

Tambien tenia una hija, cuyo genio no era semejante al de la madre. Parecíase demasiado á su padre, hombre político infatuado con sus ascensos debidos á su carácter intrigante, dúctil y acomodaticio.

Era el reverso de la medalla, comparado con el esposo de Luisa, honradísimo y excelente sujeto, lleno de bondad.

Pero son las madres quienes tienen la santa y dulce aunque muy difícil mision de formar el corazón de sus hijos.

Y ya que hemos presentado una muestra del carácter de Luisa, oigamos ahora á Carolina.

Cierta mañana llamó esta á la doncella para que le sirviese el desayuno, despues de haber regresado de la iglesia más próxima á la casa.

Habia en el camino encontrado á un mendigo, y mandó á su hija le diese limosna; pero la niña frunció el entrecejo y resistió el maternal mandato, disculpándose con que le daban repugnancia los harapos.

Carolina obligó á la niña, esta obedeció con disgusto, y la buena madre hizo á la hija besar la mano del mendigo, castigándola luego con privarla durante el día de todo recreo.

Pocos minutos despues Carolina llamó á la doncella, y presentóse esta llorosa y con el rostro encendido como una amapola.

—¿Qué te ha sucedido?—preguntó Carolina.

—Nada, señora.

—Algo será... tus ojos desmienten tus palabras.

La criada enmudeció y bajó la cabeza; pero instada por su ama, que la mandó seria y formalmente hablar, y temiendo perder tan buena casa, sin recargar y atenuando la escena que la hiciera llorar, dijo:

—La señorita ha vuelto muy de mal humor y...

—Habla y no temas decir la verdad.

—Cuando la estaba descalzando me ha abofeteado.

Carolina, sin alterarse, llamó á Margarita su hija, y la dijo:

—¿Has olvidado el catecismo?

—No.

—Dime, entonces, cómo deben proceder los amos con los criados.

—Como con hijos de Dios.

—Así debe hacerse, en efecto, porque son hermanos nuestros, y si ocupan una posicion inferior, no por eso dejan de merecer consideracion. Ante Dios existe la verdadera y equitativa igualdad, que en vano buscaremos en el mundo; y un sirviente virtuoso será glorificado, mientras un señor vicioso sufrirá la condenacion eterna.

En pocos minutos me has dado hoy dos disgustos: durante ocho días servirás á la mesa á dos pobres que haré venir para que coman contigo, porque son la imagen de Jesucristo.

Ahora arrodíllate y pídemelo perdón.

La niña, llorosa, obedeció, y añadió la madre:

—Ahora pide perdón á Laura, la doncella: la primera vez que trates mal á un criado ó á otra persona inferior á tí, te haré encerrar en un convento.

El infatigable tiempo continuó su velocísima carrera, y las dos niñas se hicieron mujeres, continuando la amistad de ambas familias.

Julia, educada por Luisa, despues de dar mil disgustos á sus padres abandonó una noche á deshora su casa, seducida por un malvado.

Margarita, criada y educada en la virtud por Carolina, se unió á un hombre de mediana fortuna, pero honrado.

El marido de Julia era incorregible jugador; y como el juego es el rey de los vicios, lleva siempre en pos de sí numeroso séquito de todos aquellos.

El dote de la mal educada jóven y la fortuna que, muertos sus padres, heredara, desaparecieron sobre el absorbedor tapete en la orgía y los inmundos lupanares.

Margarita pasó muchos años fuera de la Corte, y regresó rodeada de sus hijos, cada vez más amada por su esposo.

Tal es el envidiable privilegio de la virtud.

Una mañana, impulsada Margarita por su corazón benéfico, despues de haber socorrido á varios desvalidos de esos que ocultan su miseria en sombríos é insalubres desvanes, se dirigió al hospital general.

En él encontró enferma de muerte á su antigua amiga Julia.

—191—

pareja de hombre y mujer, á cual más borrachos de los dos, que cogidos del brazo y tambaleándose, iban como acaudillando la turba, al ver el movimiento retrógrado de las dos jóvenes, exclamaron á un mismo tiempo:

—¡Hola! Parece que ese par de pimpollos no quieren ser de los nuestros... Á ver, echadles mano, y que se alistén en nuestras filas.

No habia necesidad de dar semejante orden, pues ántes de que se diera, ya habian salido de entre la turba dos ciudadanos vestidos con la especie de blusa á que se daba el nombre de *carmañola*, y atajando la carrera de los dos amigas, las habian cogido por la cintura, y entre gritos salvajes y gesticulaciones de endemoniados, las habian hecho mezclarse en lo más apiñado del tropel.

Arrastradas entonces por el torbellino, codeadas, estrujadas, pisadas, trituradas, digámoslo así, por aquellos frenéticos y frenéticos, hubieron de renunciar á toda esperanza de salvarse, cuando vieron que la turba se precipitaba como un torrente á engrosar las olas tumultuosas del verda-

atrevian á preguntar, tomando otras veces la primera direccion que les ocurría, por miedo de comprometerse con nuevas preguntas, vieron llegar la noche sin tocar el término de tan molesta peregrinacion. Miétras que extenuadas ya de cansancio deliberaban acerca de la mejor resolucion que pudiesen tomar, la fiesta republicana iba refluyendo precisamente hácia el lugar en que ellas se encontraban: las infelices habian estado girando horas y horas en un círculo de pocas varas, y al cabo de tanto volver y revolver esquinas, hallábanse casi en su punto mismo de partida.

Al oír el estrépito de las turbas tomaron aliento, á manera de la liebre cuando cansada de los perros vuelve á oír su ladrido, y se lanzaron en la calle más estrecha que vieron ante sí.

Pero desgraciadamente esta calle estaba cortada en su centro por otra, y el diablo hizo que en el instante mismo de llegar ellas á la encrucijada desembocase con ímpetu violento una turba de patriotas de ambos sexos, á cuyo aspecto las dos amigas retrocedieron con ánimo de escapar. La

—190—

—187—

Por dicha suya, acertó una de las oleadas á empujarlas en el instante de llegar á la esquina de una calleja, que desembocaba en la calle por donde el tumulto las llevaba en volandas, y ellas, aprovechando tan feliz coyuntura, diéronse maña á escurrirse; con lo cual llegaron á punto donde les fué dado respirar un poco de aire libre. En cuanto se vieron en la calleja, abrazáronse como si acabaran de salvarse de un naufragio.

—¿Y á dónde vamos ahora? preguntó Victoria.

—¿Qué sé yo? respondió Matilde. Yo no conozco las calles de París, porque era muy niña cuando le dejé, y lo poco que entonces salía de casa, era siempre en coche.

—¡Pues digo, yo, que le veo ahora por primera vez! repuso Victoria cruzando sus manos sobre el pecho.

—¿Dios mío! ¿qué nos hacemos? ¿á quien nos confiamos? preguntó Matilde saltándose las lágrimas.

—Ea, no llores, hermana mía, le dijo Victoria acariciándola... La Virgen Santísima, que

Inútil fuera decir cuán alto rayó su sentimiento.

Quiso trasladarla á su casa, pero los facultativos se opusieron con sobrada razon.

Algunas horas despues habia dejado de existir la que tan bella y rica fuera en más dichosos dias.

Tal es el fruto de la educacion. ¿Podrán atribuirse á Julia sus desgracias y desastrosos fin?

De ningun modo: del uno y de las otras fué su madre la única responsable.

Creemos aventurar muy poco al afirmar que muchas hijas hubieran sido felices, sino hubiesen conocido á sus madres.

La causa de tan graves males consiste generalmente en la manera de tratar y concertar los matrimonios.

Luisa desconoció completamente su mision; Carolina, por el contrario, mereció que de ella se dijese:

—Mil veces dichosa la mujer que sabe ser madre de familia.

(Prop. católica).

LA VERDAD

Santander 16 de Mayo de 1885.

EL ALCALDE DE SANTANDER Y LOS LÁICOS.

Varios dias hacia que en todas partes y en todos los tonos se aseguraba que el Alcalde de esta ciudad habia cedido gustosamente á los láicos el salon del Instituto Carbajal para celebrar en él la inauguracion de la primera escuela sin Dios que se proyectaba establecer en esta ciudad, y que desgraciadamente ya es un hecho.

Nosotros dudábamos á ratos y á ratos creiamos que la autoridad municipal se hubiese atrevido á hacer lo que se la imputaba, segun que considerábamos á esta por su lado católico ó por su lado conservador.

Hoy ya no cabe dudar; el conservador venció al católico, y los láicos celebraron el juéves último la apertura de su escuela impía en un salon que está bajo el patronato del municipio santanderino; municipio formado de Real orden y en el que están en mayoría los católicos, segun se dice, aunque este último hecho parece demostrar lo contrario.

¡Bravo, señor católico alcalde, bravo!

Y en esta ocasion el Sr. Vial no tiene escusa ni pretexto que oponer, á no ser que tenga por tales el temor que pueda inspirarle el pensamiento de que los republicanos, y con ellos los láicos, pudieran llegar á formar gobierno en breve, y desde el gobierno hacer sufrir al señor Vial su venganza, en el caso de que ahora no hubiese sido con ellos tan complaciente como pudiese serlo el mismo Pi y Margall.

Hemos dicho que no tiene escusa ni pre-

texto que oponer el alcalde para justificar el acto incalificable que acaba de llevar á efecto y vamos á probarlo.

La religion del Estado es la católica, apostólica, romana, y por consiguiente todo lo que sea contrario á esta religion, puede y debe ser prohibido por las personas constituidas en autoridad, faltando á la Constitucion del Estado aquella ó aquellas que autoricen, toleren ó patrocinen cualquier acto contrario al catolicismo.

El Sr. Vial ha cometido, pues, una falta contra la Constitucion del Estado.

Pero el Sr. Vial además de autoridad es hombre católico, y esta circunstancia auxiliada por la razon anterior debió dar motivo sobrado y legítimo al Sr. Vial para negar rotundamente la autorizacion concedida.

El Sr. Vial ha faltado por consiguiente á su conciencia como católico.

Pero hay más todavía.

El señor Vial sabe ó debe saber que quien tiene autoridad para hacerlo, ha aconsejado, y no solamente aconsejado, sino ordenado, á todos y á cada uno de los católicos que se opongan con todas sus fuerzas é influencia á la instalacion y progreso de las escuelas láicas, y no obstante el señor Vial, que blasona de católico, les cede gustosamente el salon del Instituto de Carbajal para celebrar su apertura.

El señor Vial ha faltado tambien, por consiguiente, á lo aconsejado y mandado por el señor Obispo de la diócesis por escrito y de palabra.

Queda, pues, probado que el señor Alcalde de esta ciudad D. Martin Vial, no tiene escusa ni pretexto que alegar en justificacion de su conducta.

Nosotros protestamos contra el acto realizado por el señor Vial y no dudamos que dentro del ayuntamiento habrá tambien algun individuo que protestará enérgicamente contra dicho acto.

Hay apellidos que obligan á quien los lleva á levantar la voz en defensa del catolicismo ultrajado, segun creemos, en esta ocasion por el alcalde de Santander.

Y á este le diremos para terminar; señor alcalde: no se puede servir á dos señores á un mismo tiempo, y si como aseguran todas cuantas personas le tratan, es usted católico, ha procedido V. mal, muy mal, rematadamente mal, autorizando á una sociedad anti-católica, para reunirse en un salon que está bajo el protectorado del Ayuntamiento.

Pisto político

La coalicion ha muerto y hay quien confiesa que la ha muerto Sagasta por conveniencia.

Pero es el caso que aun muerta y enterrada me huele á palos.

Y para demostrarlo bastará exponer algo de lo que dicen periódicos tan callejeros y leídos como *El Liberal*.

El Liberal publica un artículo de fondo bajo el epígrafe *Dignidad sobre todo*, y en este artículo encontramos párrafos como los siguientes:

«El vencedor de Sagunto ha declarado rota la coalicion de los partidos liberales contra el partido conservador.

¿Lo ha hecho así por impulsos propio, por un arranque personal?»

Para no dudar de la dignidad de nadie, preferimos creer en los ímpetus de independencia del general Martinez Campos. Habrá sido una corazonada más de las suyas, y como de las suyas, subordinada á que el éxito la justifique ó la desgracia la condene.»

En esto paréenos que se equivoca *El Liberal*, porque el general Martinez como ahora llama *La Iberia* al héroe del Zanjón, no abre la boca sino para hablar por boca de ganso, y el ganso ha sido en esta ocasion el cuco Sagasta.

Pero oigamos á *El Liberal* como se expresa un poco más abajo.

«¿Cuál debe ser en estas circunstancias la actitud de las diversas agrupaciones del partido republicano? No hay más que una que corresponda á su dignidad.

No deben instar, como si la mendigasen, la continuacion de la coalicion.

Si los fusionistas y los demócratas manáquicos quieren que la coalicion concluya para todo fin ulterior, como si nunca hubiera existido, los republicanos deben retirarse dignamente á sus tiendas. Allá se queden solos con sus estrechas miras y sus cortesanas, los fusionistas y los demócratas manáquicos.»

¡Bravo!

Todo esto me hace creer que fusionistas y zurdos están destinados á caer del gobierno (si se les dan) á impulso del mismo instrumento que ellos inventaron para abrir brecha en la fortaleza conservadora.

Es lo que tienen de bueno las coaliciones.

Una vez probada su eficacia se vá con ellas hasta el fin, arrollando lo mismo á los enemigos que á los que fueron sus aliados. Pero todavía dice más *El Liberal*.

Escuchemos:

«Las agrupaciones republicanas tienen fuerza propia, la cual se manifiesta tan pronto como se apoyan sobre el país. Sólo el partido absolutista puede decir otro tanto.»

Alto aquí, porque esta última afirmacion descubre horizontes que conviene examinar.

Tenemos averiguado por confesion de un liberal, muy liberal, que *solo el partido absolutista* tiene fuerza propia en el país como las agrupaciones republicanas.

O lo que es lo mismo; que el partido absolutista vale tanto, cuando ménos, por sí solo, como todas las agrupaciones republicanas ó liberales.

La confesion no es nueva, porque algunos santones del liberalismo la habian hecho ya anteriormente, desde Olózaga hasta Castelar, pero tal declaracion en ocasiones como la presente y en un periódico que tiene por costumbre dejar caer, cuando le conviene, palabras intencionadas para examinar el efecto que producen, nos hace sospechar que las agrupaciones republicanas deben buscar algo más sólido y más fuerte que lo que acaban de perder con la marcha de fusionistas y zurdos, en busca de las cocinas nacionales.

Pues bien: si las palabras de *El Liberal* tuviesen el significado, que todo pudiera suceder, de una solicitud de alianza, que darian contestadas con lo que cierto sugeto que tenia horror al bacalao, dijo sonriendo maliciosamente en frente de un plato del de Escocia hábilmente disimulado:

Aunque vengas disfrazado te conozco, *bacalado*.

Mas sea de esto lo que quiera, lo cierto y positivo es que la coalicion ha quedado rota, y que al romperse, ni fusionistas ni zurdos han de tener fuerza bastante para contrarrestar desde el gobierno las ideas revolucionarias, ni las agrupaciones republicanas han de tener tampoco para hacer triunfar sin auxilio ageno sus propósitos.

El juéves, segun ya saben nuestros lectores, se verificó la inauguracion de la primera escuela láica ó impía en esta ciudad.

¡Y qué discursos y que versos caballeros. O mejor dicho; ¡que *courses* y que *berzas*. Los primeros parecian, y debian ser, producto de una indigestion despues de una buena toma de le Roy, y las *berzas* pertenecian al campo del libre-pensamiento, fecundo como ninguno en legumbres poéticas y en frutas indigestas, desde la calabaza hasta el melon.

¿Qué *courses* y qué *berzas*! caballeros! ¡Y que oradores ¡ay! y que copleros! Como oradores de cartel y tanda Linazasoro, Valdivielso y Landa Dijeron infinitas tonterias Mezcladas con inmundas herejias. ¿Y que decir de los poetas hueros Que de banderilleros Actuaron del lacismo en la corrida? Como muestra de aquella *sacudida* Contra las musas. he aquí un soneto Firmado por un tal Baltasar Cueto:

LO QUE SOBRA

A LOS LIBRE PENSADORES SANTANDERINOS.

Soneto.

Dulce querube que el espacio riela *ea*
cual centella impetuosa que serpea *ea*
y del mundo los ámbitos clarea, *ea*
ya nuestra libertad hoy surge y vuela. *ea*
Domeñada cual débil caravela, *ea*
que horrisona tormenta bambolea, *ea*
uncida al fanatismo nuestra idea, *ea*
dejó de sangre, vaporosa estela. *ea*

Esto acocea, colea, *trotea* y *galopea*.

Ha hecho muy bien muy bien el Sr. Cueto

En llamar *Lo que sobra* á su soneto.

¡Y éstos son los que vienen á instruir á la juventud!

Tapa, tapa.

Tambien ha actuado una Matilde Ras Y una Cándida Sanz y Castellví En prosa catalana ó cosa así Que al sentido comun tira hacia atrás. Pero no hablemos de esto, porque las imitadoras en España de Luisa Michel, solo nos inspiran lástima.

Concluyamos con lo que debiéramos haber dicho al principio.

La escuela láica, segun sus adeptos, no es enemiga de ninguna religion.

Pues bien; todo lo que se ha leído ó se ha dicho en el dia de la apertura de la primera escuela láica, ha sido un ataque brutal, salvaje é ignorante al catolicismo, la Iglesia, sus dogmas y ministros.

nos ha guiado en nuestro viaje, y que nos ha libertado de tanto peligro, nos salvará tambien ahora... Mira, voy á preguntar á aquella mujer que esta allí en el umbral de aquella casa con un puesto de patatas cocidas.

—Ciudadana, ¿está muy léjos de aquí la calle de Lancry?

—¡Eh, qué dices tú? le respondió la mujer con un gesto tan avinagrado, que asustada la pobre chica, recogió velas, y le dijo:

—Nada, ciudadana: te preguntaba que á como das las patatas.

—Dos por un sueldo, perlita... ¿Quieres algunas?

—Sí, dame cuatro... Toma tus dos sueldos..

—Salud, pichona...

—Qué facha, Matildita, dijo Victoria cuando se hubo retirado del portal...

—Bien has hecho en no fiarte de ella, repuso Matilde. aquel pañuelo colorado, lleno de guilhotinas y de calaveras negras, es de mal agüero..

—Ya lo reparé, añadió Victoria. Y luego, como tambien es sorda, nos hubieran oido en

toda la calle.. Vamos á preguntar á ese aguador que viene por allí... no parece que tiene mala traza.—¡Hé, buen hombre! ¿Vamos bien por aquí á la calle de Lancry?

—¡Cál si está de aquí una lengua, ciudadana, respondió el aguador.

—¿Querrás decirme el camino?

—Te llegas ahí á esa plazuela de enfrente; luego tomas por la derecha, luego á la izquierda, y todo seguido, todo seguido...

—Quedo enterada...

—¡Hum! parece que eres forastera... Ten cuidado, tortolita, que hoy anda mucho gabilan por este París... Conque ¿estás? Todo derecho, todo derecho hasta la plazuela, y luego.. En fin, quien tiene lengua a Roma va...

—Muchas gracias, ciudadano... ¡Habrá mas tuerzol!...

Con las buenas señas, que les habia dado el ciudadano aguador, las pobres muchachas se encontraron tan desconcertadas como ántes. Vagando de calle en calle, guiadas unas veces por las indicaciones de algun pasajero á quien se

dero piélagos de seres humanos que hervia en las principales calles del centro, acrecentado á cada instante por la afluencia de nuevas turbas que cesar vomitaban todas las bocacalles Este inmenso cúmulo de gargantas, excitadas por el aguardiente que durante el dia entero habian estado trasegando, gritaban, ó por mejor decir, ahullaban, chillaban y rugian maleficiando el aire con sus bárbaras aclamaciones: *viva la republica! ¡muera la Capeto!* (así denominaban á la infeliz esposa de Luis XVI) *viva Danton! ¡muera los aristócratas!* etc. etc.

Nuestras dos heroínas estaban ya en términos que no sabian lo que les pasaba; conducidas como leves pajas sobre aquel mar de carne humana, muchas veces atravesaban largo trecho sin tocar con el pié en tierra. Sin embargo, dábales esfuerzo el instinto mismo de su conservacion, pues comprendian que aquella era una lucha á vida ó muerte; un solo instante de descuido ó desfallecimiento las hubiera hecho caer en tierra, y en un abrir y cerrar de ojos las hubieran hecho padecer los millares de piés que habrian pasado sobre

Si por la muestra se conoce el paño, los láicos están sobradamente conocidos. Los católicos que de un modo u otro los favorezcan, no tendrán pretexto que oponer. Ni el de la ignorancia.

Noticias

Con sentimiento hemos sabido el fallecimiento acaecido en Madrid de la Ex. ca. Sra. D.^a Teresa Fernandez de Velasco y Perez de Soñanez, hermana de nuestro muy estimado y distinguido correligionario y amigo D. Fernando Fernandez de Velasco.

Reciban este y los nobles hijos de la finada nuestro sincero pésame por la irreparable pérdida que acaban de experimentar, y rogamos á nuestros lectores pidan al Señor en sus oraciones por el eterno descanso de aquella alma cristiana, que, piadosamente pensando, habrá llevado Dios á la eterna Gloria, en premio de sus virtudes en la tierra.

Mañana, tercer domingo de mes, á las cinco de la tarde, se celebrará en la iglesia de Consolación el piadoso ejercicio de desagravios á Jesus Sacramentado por los cabilleros de la Vela, estando de manifiesto S. D. M. y predicando el reverendo P. Antonio María Minervino, de la Compañía de Jesus.

Ayuntamiento de Santander.

Sesion celebrada ayer.

Asistieron los señores Vial, Leita, Dóriga, Baladron, Horga, Trueba Vazquez, Soriano, Maza, García, Mazon, Menendez, Vidaur, Trueba y Huerta.

Se aprobó el acta de la sesion anterior.

El Sr. Colongues escusó su asistencia.

Al concejal Sr. Cabrero se le concedió un mes de licencia para ausentarse de la capital.

Se leyó una comunicacion del señor arquitecto municipal, manifestando al ayuntamiento que el presupuesto de las obras de reparacion que deben hacerse en los mercados de Atarazanas, asciende á 140 pesetas.

Exponia además el señor Arquitecto la necesidad de sacar á pública subasta dichas obras, y citaba las condiciones con que habrán de aceptarse.

Fué aprobada una mocion del señor alcalde, en la que manifestaba haber sido advertido por el jefe de la guardia municipal del mal estado en que se hallan los pantalones y gorras que usan los agentes del municipio.

Con este motivo el Sr. Vial encarecia en dicha mocion la necesidad de reponer aquellas prendas por otras nuevas, las cuales se sacarán á pública subasta.

Así se acordó.

El peon caminero Pascual Carrera presentó la dimision de su destino. Esta fué aprobada y acordado el anuncio de la vacante.

A la comision de Obras se cursó una instancia elevada por la directora del colegio de San José, y en la cual pedia le concediese el ayuntamiento algunos terrenos lindantes con el colegio, mediante el pago de 50 céntimos de peseta por cada pie superficial.

A la Comision de Beneficencia pasó otra instancia del profesor de instruccion primaria, don Tomás Cañardo, quien solicitaba se construyese una habitacion para su uso particular en la escuela pública que se está alzando en la calle de Peñahervosa.

Se desestimó un informe presentado por don Federico Roviralta, referente á que deben sacarse á pública subasta todas las obras que haga el Ayuntamiento.

Se cursó á la Comision de Policía una solicitud de varios vecinos del Paso del Alta pidiendo la instalacion de seis luces de petróleo en el tramo donde se hallan situadas sus casas.

A la Comision de obras volvió la solicitud del vecino de Peña Castillo, D. José Gomez y Gomez que pretendia le concediese el Ayuntamiento un terreno sobrante de la vía pública y contiguo á su casa, sita en el citado pueblo.

Se leyó y aprobó la distribucion de fondos hecha para el mes actual por la Comision de Hacienda.

Fueron declarados exentos del servicio: José del Hoyo Muñoz por hijo de viuda pobre.

Pío del Castillo, cuyo padre se halla imposibilitado para el trabajo, y otro mozo, que alegó tener una hermana huérfana, de la cual no puede separarse por ser esta demasado jóven.

A D. Diego Anés se le autorizó para cerrar un terreno de su propiedad con un muro de ladrillo.

También á D. Simon Araluce se le concedió autorizacion para construir una casa en el barrio de Miranda.

D. Pío Alonso quedó autorizado para arreglar una casa que posee en la calle del Cubo.

Se denegó la instancia que presentaron varios vecinos de la calle de San Simon pidiendo al ayuntamiento que construyesen por su cuenta una alcantarilla en dicha calle.

En cambio se acordó obligar á los propietarios de todas las casas edificadas en aquel sitio á que abran pozos impermeables en sus fincas, con ob-

jeto de que la salud pública no se perjudique con los miasmas putrillos que allí se notan.

Se autorizó á doña Lorenza Ruzama para de moler y reedificar su casa número 26 de la calle de Búrgos.

Asimismo fué autorizado el Arquitecto municipal para llevar á cabo algunas obras de reparacion en la Exposicion de ganados.

Se acordó pagar á los bomberos por el servicio que prestaron quedando de reten una de las noches del mes pasado.

Se aceptó la oferta del Dr. Farmacéutico don Leoncio Santos Ruano que se compromete á abastecer gratis los medicamentos que necesite la farmacia de socorro del distrito del centro.

Se acordó dar el 20 por 100 de lo que gane la banda de música municipal, en los servicios particulares, á los alumnos á quienes se instruye en la casa de Caridad por cuenta del ayuntamiento.

Asimismo se acordó dejar sin efecto las economías propuestas por los ocho señores tenientes de alcalde en la distribucion de fondos de la Comision de Beneficencia.

El Sr. Alcalde dió por terminada la sesion, recomendando para las siguientes la mayor puntualidad á los señores concejales, y advirtiéndoles que al que no asistiese á la sesion y no justificase su ausencia, seria multado tal como las ordenanzas lo previenen.

El jefe de la estacion del Ferro-carril de esta capital, ha sido ascendido á inspector, y en breve llegará el que debe reemplazarle en su cargo.

También el jefe de la seccion de Maliaño ha sido trasladado á la estacion de Boó, y el de esta á la de Beasain.

Referente al célebre personaje egipcio Arabibey, que llamó por algun tiempo la atencion del mundo y que hoy se halla confinado en la ciudad de Colombia, dice un periódico, que en una entrevista que celebró con varios españoles se mostró muy espresivo, aunque manifestando empeño en llevar la conversacion sobre las afinidades que existen entre españoles y árabes. Se declaró muy partidario de nuestro país y preguntó con gran interés sobre el estado de los monumentos árabes de Andalucía, rogando á nuestros compatriotas hicieran público en España que él contribuiría con mucho gusto á los gastos de reparacion ó conservacion de la mezquita de Córdoba.

Arabi-bey ahora Arabi Bajá vive en compañía de un negro, hermano suyo, el cual habla francés e inglés y le sirve de intérprete.

Un valiosísimo servicio acaba de prestar en Jaen la guardia civil á las órdenes del capitán señor Martinez Toledo.

Ha descubierto una asociacion criminal en completa organizacion.

El asalto y saqueo del cortijo llamado Casa Blanca, el robo de alhajas cometido en Ubeda en casa de D. Francisco Gonzalez; el hurto de 7000 reales al capataz del ramal de ferro-carril de Linares á Vadollano; el sangriento crimen de la casería de Parra, donde resultaron dos hombres muertos, y otra porcion de asaltos á caminantes é intentonas frustradas de robo, debíanse á los numerosos afiliados á la banda de malhechores descubierta.

Y tan bien organizada estaba la cuadrilla, que solo se reunia para dar un golpe de mano, disolviéndose despues y desorientando la accion de la justicia.

El terror que en la provincia iba cundiendo aumentaba cada dia; la alarma llegaba á su colmo, cuando el bravo capitán Sr. Martinez Toledo ha logrado asir los hilos de la funesta asociacion, que por su importancia llegará á producir el ruido de la que se descubrió pocos años hace en Jerez.

La fuerza de la guardia civil á las órdenes del señor Martinez Toledo ha estado incansable recorriendo los pueblos de la provincia para capturar criminales, y aun descendiendo en busca de ellos á las minas de Sierra Morena.

Dice El Imparcial:

«Ahora que se va á discutir una ley de timbre del Estado, ¿no seria oportuno hacer que desapareciera la anomalía de que una carta de Irún para Cuba cueste 30 céntimos y solo 25 desde Hendaya?»

Desde España para Filipinas una carta sencilla cuesta 50, mientras que desde los demás países de Europa no vale más que 25.

¿Es esto justo? ¿En qué puede fundarse? Desde Cuba á los Estados- Unidos ó á Alemania escriben por 25 céntimos y á España por 50.

Sobre todo esto, que es inexplicable y absurdo, llamamos la atencion de quien pueda remediarlo, ya que tan á tiempo se está de que desaparezcan esas anomalías.

Los fomentadores de salazon en Vigo han elevado á las Cortes una esposicion suplicando se sirvan desaprobado resueltamente todo impuesto ó gravámen sobre la sal, primera materia para gran número de industrias nacionales y particularmente para una de tanta importancia como lo es la

de salazones de pesca en Galicia y Andalucía.

Un artifice de Ohio (Estados Unidos), ha construido una gallina de hierro exactamente parecida á una gallina viva, de tamaño natural; puede cacarear, cloquear y mirar á la vez de una manera tan natural, que engaña al gavilán más experimentado.

Está arreglada de manera que, cuando salta sobre ella una ave de rapiña, un gato montés ó un zorro, se abre repentinamente entre las dos alas, que se alzan y sirven de agarraderas para sujetar al enemigo, mientras opera sobre él una sierra circular que hace 17.000 evoluciones por minuto.

Despues de trabajar por medio minuto se vuelve á cerrar la gallina, y empieza á cacarear como si recientemente hubiese puesto un huevo.

Con una vez que se dé cuerda puede destruir tres alimañas, con tal que la maquinaria, poco delicada, no se embarace con la sangre, de las víctimas.

De El Correo de Cantabria:

«Nos aseguran que el mártir por la noche prendió la guardia civil á uno que estaba descortezando árboles con el fin de matarlos.

Causa pena ir de Santander á Muriedas, uno de los puntos más bonitos que se pueden idear, á uno y otro lado de la carretera véanse árboles ya secos ó próximos á secarse, mientras que otros, frondosos y sanos, presentan al transeunte reciente herida que alevosa mano les ha causado con el fin de que desaparezca tan bonito adorno de los caminos y de los campos, y no preste sombra a transeunte sofocado que necesite de ella.

¿Perjudica la sombra de esos árboles á los sembrados inmediatos?

Poco entendemos de esto, pero diremos que, habiendo atravesado muchas veces las carreteras de Vizcaya y Guipúzcoa, que tan perfectamente se dedican á las faenas del campo, nunca vimos ni oímos que se cometieran semejantes desmanes.

¿Cómo ha de ser! Vivimos en un país que es así, y así habrá que dejarle.»

Ha llegado al ministerio de Gracia Justicia la bula de ereccion de la diócesis de Madrid y Alcalá, y en breve se remitirá al Consejo de Estado para el oportuno pase.

En ella se conceden amplias facultades al Nuncio de Su Santidad para que nombre el delegado apostólico que ha de ponerla en ejecucion.

La nueva catedral se compondrá, segun el Concordato, de veinte capitulares y veinte beneficiados, y se establecerá en San Isidro entre tanto que se termina el templo de Nuestra Señora de la Almudena. Respecto á la dotacion de capitulares y beneficiados, y á los gastos del culto, se cumplirá lo dispuesto en el concordato de 1851. El seminario conciliar correspondiente se establecerá en Madrid.

Miguel Martin es el nombre de un honrado repartidor de periódicos en Zaragoza, que habiéndose encontrado la mañana del lunes 34.000 reales en papel de aquella deuda municipal, los devolvió inmediatamente á su dueño.

Momentos despues de fallecido en Valladolid el ejecutor de la justicia en aquel distrito, Bonifacio Pura Ruiz, se personaban varios aspirantes en la Audiencia á enterarse de la forma como debe proveerse la plaza.

Entre las disposiciones dictadas por el señor Obispo de Pamplona, con motivo de haber sido saqueada la mayoría de los templos de la diócesis, figura la autorizacion á los Párrocos para colocar en las iglesias, con cargo á la fábrica, avisadores y campanillas eléctricas de alarma.

Dice El Correo Catalan:

«En el pueblo de Santa Bárbara se proyecta la formacion de un Círculo Católico de Obreros. Algunos individuos, verdaderamente católicos, conociendo la importancia y necesidad de estos centros, trabajan con el laudable fin de instalarlo en dicho pueblo lo más pronto posible, y para conseguirlo, hacen grandes esfuerzos con objeto de vencer los innumerables obstáculos que, en este caso, como siempre, se presentan para llevar á cabo buenas obras.»

En Peuchot (Aveiron) acaba de morir un vidriero llamado Kayer y que tenia una fuerza verdaderamente prodigiosa.

Con motivo de la celebracion de la fiesta del santo patrono del pueblo, hubo carrera de asnos. Kayer montaba uno al que no podian hacer andar, cuando de repente apeóse y cargándole sobre sus espaldas echó á correr, teniendo la suerte de llegar ántes que los asnos.

En el vapor «La Ville de Marseille», que hace la travesía de Marsella á Buenos Aires, conduciendo emigrados, se sublevaron contra el capitán y la tripulacion los pasajeros de tercera clase, resultando muertos en la refriega un español y un francés, quedando gravemente heridos el capitán y siete italianos.

La causa de la sublevacion fué la mala alimentacion que les daban.

A todos los pasajeros de tercera clase les fueron atadas las manos hasta la terminacion del viaje.

El Arzobispo de Granada vá á restaurar la iglesia de Ugijar, donde causó extraordinarios daños el mes pasado una chispa eléctrica. Esta iglesia fué construida por los Reyes Católicos y erigida en real é insigne colegiata. Es de órden corintio; en ella se conserva la imágen de Nuestra Señora del Martirio, que fué a rastrada y quemada por los moriscos cuando su rebelion en 1559, y desde entonces le profesan los alpujarreños gran fervor religioso, siendo patrona de toda la comarca.

TELEGRAMAS.

Berlin 11.—Mañana será votado en lectura por el Parlamento alemán el convenio modificando un artículo del tratado de comercio entre España y Alemania.

Paris 13.—A pesar de lo que dice el Standard, de Lóndres, en su edicion de esta mañana, se sabe que han surgido nuevas dificultades entre Rusia é Inglaterra sobre la cuestion del Afghanistan.

La respuesta de Rusia, sin desecher el trazado general de la frontera convenido en Lóndres, no admite varios puntos del arreglo.

Los detalles en que discrepan particularmente los relativos á terrenos destinados á los pastos, pues la única industria de las tribus turcomanas súbditas hoy del czar que vagan por aquellos parajes, es la ganadería.

Las dificultades proceden en gran parte de la falta de conocimientos exactos del terreno y de la insuficiencia de los mapas.

En los círculos políticos se confia en que al fin se llegará á un acuerdo; pero es tan crítica la actual situacion parlamentaria de Inglaterra, que se teme que la respuesta de Rusia pueda crear serias dificultades al gobierno y dilatar la solucion del conflicto anglo ruso.

Paris 14.—Los despachos de Lóndres recibidos anoche siguen hablando de los incidentes que han surgido en la cuestion anglo rusa.

Dicen que el gobierno de San Petersburgo explica la nueva actitud por él adoptada, manifestando que hace una importante concesion estratégica cediendo la línea de Zulíkar, cortándose el camino de Herat, y que por lo tanto desea compensaciones económicas con la cesion de territorios donde existen numerosos pastos que utilizan actualmente los turcomanos nómadas que recientemente se han sometido á la soberanía del czar.

Paris 13.—El periódico Paris anuncia que 3 600 soldados franceses, en su mayor parte procedente del Tonkin, serán enviados en breve á Madagascar.

Berlin 13.—El rey de los belgas es espedido en esta capital.

Paris 14.—Esta tarde presentará sus cartas credenciales al presidente de la República. Mr. Mac Lane, ministro de los Estados Unidos en esta capital.

En el establecimiento de droguería de D. Juan García, calle de Puerta la Sierra, se ha recibido una remesa de papeles pintados, á los que vendria perfectamente el anuncio de las B. B. B., pues son buenos, bonitos y baratos.

Los hemos visto y podemos asegurar que allí hay papel para todas las clases, gustos y fortunas. No olvidarse - D. Juan García—Puerta la Sierra.

Movimiento de buques

ENTRADOS.

Vapor Vizcaino Montañés, de 84 ts., c. Zárzaga, de Bilbao, con carga general.

Quechemarin San Miguel, de 32 ts., capitán Blanco, de Gijón con carbon.

Vapor La Cartuja, de 810 ts., c. Euba, de Sevilla, con carga general.

Id. noruego Victoria, de 403 ts., c. Hamen Dausig con aguardiente.

Id. inglés Mauhsoneil, de 442 ts., c. Alaud, de Sunderland con carbon.

Goleta noruega General Prin, de 112 ts., capitán Rommar, de Chunstrand con sebo.

J. QUIJANO.

Ha quedado abierto el *almacen de muebles* y tapicería, en la plaza de la Libertad, donde se encontrará un gran surtido de muebles de fantasía, sala, gabinete y comedor, á precios fijos y económicos. Se adornan toda clase de habitaciones.

30a2

Por enfermedad de su dueño, y por no poderlo atender, se vende uno de los comercios más acreditados de la poblacion, de mercería, cintas y sedas, situado en el punto más céntrico. Para más informes en esta imprenta darán razon.

11

VAPORES-CORREOS
DE LA
COMPAÑIA TRASATLANTICA
ANTES A. LOPEZ Y COMPAÑIA.

SERVICIO
PARA PUERTO-RICO, HABANA Y VERACRUZ.
SERVICIO PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO.

SALIDAS DE	Barcelona los días 5 y 25	DE CADA MES.
	Málaga " 7 y 27	
	Cádiz " 10 y 30	
	Santander " 20	
	Coruña " 21	

Los vapores que salen los días 5 de Barcelona y 10 de Cádiz admiten carga y pasajeros para LAS PALMAS (Gran Canaria), PROGRESO Y VERACRUZ.

Los que salen los días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañía Trasatlántica, en combinación con el ferrocarril de Panamá y líneas de vapores del Pacífico, toman pasaje y carga a flete corrido para los siguientes puntos:

LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez y Ponce.

LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas.

AMERICA CENTRAL.—La Guaira, Puerto-Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colon y todos los principales puertos del Pacífico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champerico y Salina Cruz.

NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá a California, como Acapulco Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.

SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá a Valparaíso, como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaíso.

Rebajas a familias.—Precios convencionales por aposentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidad, a pesos 70 para Puerto-Rico y 80 pesos para Habana.

SEGUROS.—La Compañía, por medio de sus agentes, facilita a los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrega en el punto de destino.
El vapor-correo

P. DE SATRUSTEGUI.

es el destinado a salir de este puerto el día 20 de Mayo.
Más informas en Santander sus consignatarios los señores Angel B. Perez y Compañía.

EMULSION ANGULO

DOLORES DE MUELAS.

Se calman instantáneamente con el odontálgico ANGULO, 4 rs. frasco, Victoria, farmacia del autor.—Santander, farmacia de D. José de la Vega, y principales de España.

LA PERLA ANTI-GASTRALGICA

DEL

DOCTOR DELGADO

cura los padecimientos del estómago.

Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia ó vómitos, después de las comidas; inapetencias, debilidad estomacal, acidez, disenteria, y en general todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean ó no dolorosas.

Para mayores informas dirigirse al autor.
Depósito.—Sevilla. El autor, Farmacia, Globo: Tetuan, 20, y en las principales Farmacias del Reino.

PRECIO DE CADA FRASCO, 24 REALES

LA RELIGION.

ESTUDIOS FILOSÓFICO-TEOLÓGICOS

POR EL ILUSTRISIMO SEÑOR

D. VICENTE SANCHEZ DE CASTRO

OBISPO DE SANTANDER.

Esta obra abraza un plan completo de Religion, en el que su doctor autor desenvuelve con orden y preciso encadenamiento, castizo lenguaje, claro y vigoroso raciocinio, las verdades del dogma y de la moral católica desde sus principios fundamentales, impugnando a la vez los errores y sistemas filosóficos opuestos a la doctrina revelada.

El censor de este libro, Sr. Canónigo y Rector del Seminario de Leon D. José Tomás de Mazarrasa, y el Excmo. Sr. Obispo de aquella diócesis, bajo cuya aprobacion se ha publicado, recomiendan eficazmente su lectura como medio de adquirir sólida y cumplida instruccion en materias religiosas.

Forma un tomo en 4.º de 827 páginas y se vende en esta Librería Católica, Puente, 16, al precio de 5 pesetas.

VAPORES-CORREOS
DE LA
COMPAÑIA MEXICANA
TRASATLANTICA

El nuevo vapor-correo

MÉXICO,

de 4.050 toneladas y 5.000 caballos de fuerza, clase 100 A. 1. en el Lloyds

CAPITAN MATA,

saldrá de Santander el 3 de Junio con escala en la Coruña, para

HABANA, PROGRESO Y VERACRUZ

ADMITE SOLAMENTE PASAJEROS

pues en cuanto a la carga en este viaje tiene comprometida toda la que puede conducir.

Rebaja a los pasajes de familia y billetes de ida y vuelta, éstos válidos por un año.

Pasaje de entrepuente para la HABANA..... 125 pesetas.
VERACRUZ.... 150 id.

A los señores pasajeros de entrepuente se les da pan fresco y vino diariamente.

Los señores pasajeros deberán proveerse de un pasaporte, refrendado por el señor Gobernador civil de la provincia.

El registro de la carga se cerrará la antevíspera y el de pasaje la víspera de salida.

Para más informes dirigirse al agente de la Compañía, D. ANGEL DEL VALLE, Muelle, núm. 27.

Nota importante.—Todas las mercancías conducidas por los vapores de esta Compañía, tienen el beneficio de 2 por 100 sobre los derechos de imputacion en México.

Los señores pasajeros de ambas clases de entrepuente para Veracruz tienen derecho a recibir gratis de la Compañía en dicho puerto un billete de ferrocarril de tercera clase, para el punto de la República Mexicana que deseen dirigirse siempre que tenga vía férrea, ó hasta el más cercano a ella.

INDICADOR DE SANTANDER.

FERRO-CARRILES DEL NORTE

SALIDAS DE SANTANDER.	LLEGADAS A SANTANDER.
Tren-correo a las 9'55 mañana.	Tren-correo, a las 4'40 tarde.
Tren mixto, a las 3'35 tarde.	Tren mixto, a las 9'50 mañana.

CORREOS.

Horas de entrada y salida de los mismos.

CORREOS terrestres.	SALIDA DE LA		LLEGADA A LA	
	Administracion.	Estacion.	Estacion.	Administracion
General.....	9'20 mañana.	9'55 mañana.	4'40 tarde.	5 tarde.
Torrelavega..	3'05 tarde.	3'35 tarde.	9'50 mañana.	10,05 mañana
Bilbao.....	1'45 tarde.	"	"	10 mañana.

CORREOS MARÍTIMOS.

DIAS EN QUE SALEN DE SANTANDER.

Para las Islas Baleares.....	Domingo, Martes y Viernes.
" " Canarias.....	7, 14 y penúltimo de cada mes.
" " Cuba y Puerto-Rico	7, 20 y 27 id. id.
Islas Filipinas.	Vía de Barcelona El antepenúltimo día id. id.
	Vía de Marsella. 21 May., 18 Jun., 16 Jul., 13 Ag., 10 Set., 8 Oct., 19 Nov. y 17 Dic.
Pqtes. franceses	Pará Puerto-Rico
	Cuba y México... 22 de cada mes
	Ptos. del Pacífico. 26 id. id.

Servicio de reja.
De 8 a 12 de la mañana y de 3 a 6 de la tarde.

Recogida de los buzones.—El de la administracion principal, a las 9 y 10 de la mañana para el correo general é interior; los de esta capital, a las 8 de idem, y el de la estacion del ferrocarril a las 9'45 de la mañana.

Para Bilbao y Torrelavega, a la 1'30 de la tarde.

Para el interior, a las 4 de la tarde.

Certificados.—El despacho de certificados estará abierto desde las 7, de la mañana hasta las 8, y desde las 9 a las 12 de la misma. Por la tarde, desde las 3 a las 6.

Recepcion y entrega de papel del Estado y valores declarados, desde las 7 de la mañana a las 12 de la misma y desde las 3 a las 6 de la tarde.

Las reclamaciones de certificados podrán hacerse de 10 a 12 de la mañana.

Para Bilbao se admiten certificados.

dos hasta la una de la tarde y para Torrelavega hasta las 3 y 30 de la misma.

A la llegada de los correos se suspenden las operaciones de esta y de certificados.

Tarifa para Ultramar.—Cuba y Puerto Rico cartas sencillas, franco obligatorio, 30 céntimos. Filipinas y Fernando Poo: cartas sencillas, 50 céntimos; certificadas, 75 céntimos

Nota.—El franqueo de la correspondencia para Puerto-Rico y Habana por el paquete francés es el de las tarifas para el extranjero, ó sea a razon de 40 céntimos de peseta por cada 15 gramos de peso en las cartas y de 10 céntimos de peseta por cada 50 gramos en los periódicos é impresos, siendo el derecho de certificado de 75 céntimos de peseta.

Telegrafos.—Este servicio es permanente en esta capital.

SERVICIO DE BAHÍA.—La Corconera

	MAÑANA.	TARDE
Santander al Astillero.....	8.45 y 12	2 y 4, y 6 discrecional.
Astillero a Santander.....	8 y 10	1, 2.45 y 5.15
Santander al Cespedon.....	8.45	4
Cespedon a Santander.....	7.45 y 9.45	5
Santander a Pedreña y Puntal	7, 8.30, 11.30	2, y 3.30
Puntal y Pedreña a Santander.	7.45, 9.15 y 12.15	2.45, 4.30

DILIGENCIAS DE LA PROVINCIA.

Para Asturias, sale todos los días un coche a las 6 1/2 de la mañana de la administracion del Sr. Horga.
Para Laredo, Castro y Bilbao sale otro coche diario a las 6 de la mañana, alternando, en las administraciones de los Sres. Catalan y Horga.
Para Santoña coche diario a las 2 de la tarde alternando, en las administraciones de los señores Quintana y Catalan.

OBRAS NUEVAS

que se hallan de venta en la Librería Católica de Puente, 16.

Tratado de la organización de las sociedades. por el P. Mtro. Fr. José de Jesus Muñoz, agustino.—8 rs.

Vida de Santa Teresa de Jesus. por el P. Fr. Bonifacio Moral, del colegio de Agustinos Filipinos de Valladolid. Obra laureada con el primer premio en la certamen celebrado en Salamanca con motivo del tercer centenario de la Mística Doctora: edicion de gran lujo con buena impresion en papel satinado y encuadernada en tela con planchas doradas. Su precio 20 reales.

Analogías entre San Agustín y Santa Teresa por el P. Fr. Tomás R. driguez, agustino del colegio de la Vid. Estudio premiado con medalla de plata, como de tema libre, en el certamen teresiano de Salamanca.—6 reales

Contestacion a la Historia del conflicto entre la Religion y la ciencia. de Draper, por Fr. Tomás Cámara, de la órden de San Agustín, Obispo de Tranópolis y auxiliar de Toledo.—24 reales.

Elementos de Ética general por el P. José Mendive, de la Compañía de Jesús.—10 reales.

Arte de escribir. por el P. M. Fr. José de Jesus Muñoz Capilla, agustino, con notas de P. Conrado Muñoz Saenz, de la misma órden.—10 reales.

Elementos de derecho natural. por el P. José Mendive, de la Compañía de Jesús.—14 reales.

Libros nuevos.

EL

APOSTOLADO SEGLAR

Manual del propagandista católico en nuestros días. por D. Felix Sardá y Salvany, Pbro., Director de la *Revista popular*. Con censura y licencia eclesiásticas.—Consta de un tomo de 8.º mayor de cerca 400 páginas de buen papel y esmerada impresion, y se vende en rústica a 6 rs. En percalina, con plancha dorada grabada exprofeso, a 10 reales.

LA DINAMITA SOCIAL.

Cuatro conferencias leídas en la Academia de la Juventud católica de Sabadell, por D. Felix Sardá y Salvany, Pbro., consiliario de la misma, con censura y licencia eclesiásticas.—Un opúsculo en 8.º, a 70 céntimos de real ejemplar. Por cada diez ejemplares que se tomen de una misma obra, se dan dos gratis en rústica ó uno son encuadernados. Dirigirse a D. Miguel Casals, Pino, 5, Barcelona. Tambien se hallan de venta en casa de los señores corresponsales de la *Librería y Tipografía católica*.

El niño amante de la Virgen.

Devocionario sumamente útil para los niños.

Se vende en la librería Católica Puente, a 16, 25 céntimos de peseta uno y 70 reales el 100.

Remitidos por el correo y certificados a 78 reales el 100. Los pedidos al por mayor, se harán a D. Alfonso Fernandez, Santander, calle Carvajal, 2, 2.º, quien los remitirá a vuelta de correo, previo el importe.

Libros de texto.

Se hallan de venta en la Librería Católica, calle del Puente, núm. 16.

Afectos y consideraciones devotas y eficaces.

Añadidas a los ejercicios de San Ignacio de Loyola, fundador de la Compañía de Jesus, por el P. Francisco de Salazar, de la misma Compañía.

Se halla de venta en la librería del Puente, núm. 16, al precio de 3 rs. ejemplar.